MAT 208 ISTATISTIK ve OLASILIK Il ALISTIRMALAR-1
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seklinde tanimlanan dagilimin

a) Ortalama ve varyans degerlerini bulunuz

b) Moment yaratma fonksiyonunu bularak a-sikkini tekrar ¢o6zliniz.
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2.) Bir tezgahta uretilen parcalar A ve B gibi iki kalite sinifina ayrilmaktadir. Herhangi bir parcanin, A
kitlesinden olma olasiligi 0,8 dir. Bu tezgahta Uretilen parcalardan rastgele secilen 3 parcanin

kalitesiyle ilgili dagilisi bulunuz.

¢cOzUm

X: Secilen pargalarda A kalitesinden olanlarin sayisi olmak (izere, 6rnek uzay
S ={AAA,AAB,ABA, BAA, ABB, BAB, BBA, BBB} dir.

Binom dagilisinin tipik 6zellikleri gérilmektedir. Yani iki 6zellikli (iki durumlu) ve tekrarli denemeler

s6z konusudur.
3
Foo) = {(x) 08)*(02)**,  x=0123
0 , diger

Diger bir ifadeyle (0,8 + 0,2)3 agihimindan bir terimin karsiligi olan ifadedir. Bu dagilista ortalama

n.p=3(0,8)=2,4 dir. Yani ortalama 2 parganin A kalitesinde olmasi beklenir.

0°=3(0,8)(0,2)= 0,48 olur.

3.) 2n tane para atiliyor. n tane yazi, n tane tura gelme olasiligini bulunuz
cOzim
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n! =n"e™™V2mn (stirling formdli) kullanilarak
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4.) 2 para ikisi de tura gelinceye kadar atiliyor. Atis sayisinin olasilik fonksiyonu nedir?

¢OzUm

Atis sayisi X sans degiskeni geometrik dagilima uymaktadir. X~G G) olur. Olasilik fonksiyonu

3 x—1

1
f(X) — Z(Z) B X = 1,2,3,
0 , diger



5.) Bir futbolcunun attig her penaltiyi gole ¢evirme olasiligi 0,8 dir. Calisma sirasinda ilk golii atincaya

kadar penalti atmaya devam edecektir. Buna gore;
a) ilk golii atincaya kadar gerekli atis sayisinin olasilik fonksiyonu nedir?

b) ilk golii atmasi icin gereken ortalama atis sayisi nedir?
¢OzUm

X, ilk goll atincaya kadarki atis sayisi olmak lzere, X in dagilisi geometrik dagilima uyar. Olasilik

fonksiyonu,
6 =0,8 oldugu icin
a) f(x) =1(0,8)(0,2)*"1 x=1,2,.. seklindedir.

Buna gdre 6rnegin ilk goliin 3. atista olma olasiligl £(3) = (0,8)(0,2)3~% = 0,032 olur. Veya ilk gol
icin 5 den az atig gerekmesi olasiligi P(X < 5) = f(1) + f(2) + f(3) + f(4) = 0,998

1 1
b) E(x) = 3 oldugundan E(x) = 08 1,2 beklenen atis sayisidir.

6.) Bir bolgede yasayan cocuklarin belli bir hastaliga yakalanma olasiligi %20 dir. Ayni yerde yasayan

bir grup ¢ocuktan segilen 12. cocugun, hastalikli olan 3. cocuk olma olasiligl nedir?
¢OzUm

X sans degiskeni 3. hastalikli ¢ocugu tespit etmek icin deneme sayisini gostersin. Bu durumda X in

dagilimi negatif binom dagilimina uyar. Buna gore olasilik fonksiyonu

x— 1\ /13 /4\* 3 34
fo=102 )G G - x=34-
0 , diger
our. Buradan
a2 =) (2) 0057 b
f =1, )z z) =0 ulunur.

7.) Bir zarin atisinda 1 gelmesi ile ilgileniliyor. Buna gore;
a) Yedinci atista tGglincii kez 1 gelmesi olasiligi nedir?

b) Ugiincii kez 1 gelmesi igin, 5 den az atis gerekmesi olasiligl nedir?



cOzim

X sans degiskeni atilan zar sayisini gostersin. Bu durumda X in dagilimi negatif Binom dagilimina uyar.

Buna gore olasilik fonksiyonu

x =1y 1\ 5\ 73 a4
=102 )G 6+ x=3a-
0 , diger
6\ 1\ /5\*

a)x =7i¢in f(7) = (2) (8) <g> = 0,034 olur
by P(X <5)=f(®+f(3)
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= 0,0162
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8.) Bir dokuma ipligi saatte ortalama 0,375 defa kopmaktadir. 8 saat ¢alisma siresi icinde ipligin

kopma sayisi X sans degiskeni ile ifade ediliyor. Buna gore

a) X'in olasilik fonksiyonunu belirleyiniz.

b) ipligin calisma siiresi icinde en az 2, en ¢ok 4 defa kopma olasiligi nedir?
c) ipligin calisma siiresi icinde en ¢ok 2 defa kopma olasiligini belirleyiniz?
cOzim

X sans degiskeni A=n §=8(0,375)=3 parametreli poisson dagilisi gostermektedir. Buna goére olasilik
fonksiyonu
3%e~3

APX=x)=f(x)=1{ x1 ’ x=012,.. seklindedir.
0, diger

b) PR<x<4)=PX=2)+PX=3)+P(X =4)
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9.) Bir telefon santralinde 2 dakikada 7 konusma olmaktadir. Buna gbre birim zamanda konusma

sayisinin dagilimini belirleyip;



a) 1 dakika icinde 1 konusma olma olasiligi nedir?
b) 1 dakika icinde en az 3 konusma olma olasiligi nedir?

c) Dagilimin moment tireten fonksiyonu nedir?
¢OzOm

X sans degiskeni birim zamandaki (dakika) konusma sayisini gbstermek (izere, Poisson dagilisi s6z
konusudur. Dagilisin parametresi A =%= 3,5 dir. Dolayisiyla parametrenin birim zamandaki olay

sayisi olarak diistinilmesi mimkindur.

P(X = x) = f(x) = o , X = 0,1,2, e
0, diger
7
@) f(1) = 2= 0,106

b)P(X23)=1-PX <3)=1-[f(0)+f(D)+f(2)]
=1-0,321=0,679

&) My () = 2

10.) Bir sehirde 30.000 kisinin arabasi vardir. Bu sehirde araba sahibi olan bir kimsenin bir glinde kaza
yapma olasiligi 0,00002 ise, bu sehirde ayni glinde 5 veya daha fazla kimsenin kaza yapma olasilig

nedir?
¢OzUm

X sans degiskeni 1 glinde kaza yapan araba sahibi sayisini gostermek tzere, n=30.000 ve 8=0,00002
dolayisiyla A=n6=0,6 olan Poisson dagilisi gosterir.
(0,6)x€_0'6 3
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0, Diger
PX=25)=1-PX <5 =1-[f0)+f(D+f2)+f(3)+f(4)]
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=1-0,9997 = 0,0003
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11. X)) =—— a<x<bhb
) W) =
seklinde verilen dagilimin ortalama ve varyans degerlerini bulunuz?
¢cOzUm
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12.) Bir fabrikada belli bir nedenle 2 saatte bir ariza meydana gelmektedir. Buna gore sabah 8 den

sonra ilk arizaya kadar gegecek zamanin dagilisini bulunuz. Ayrica;
a) Arizasiz en az 1 saat ¢alisma olasiligini hesaplayiniz
b) En fazla 4 saat icinde bir arizanin olmasi olasiligini hesaplayiniz?

cOzim

X ilk arizaya kadar gegen siire (saat olarak) ve a = %olmak Uzere
1 1
flx) = e 2¥ x>0 iistel dagihstir.

1
E(x) = 2= 2 saat (ilk ariza i¢in beklenen ortalama siire)

1 1 1
a)P(x>1) = J Ee_fx dx = e 2= 0,606 bulunur.
1

Arizasiz olarak en ¢ok 4 saat ¢alisma olasilig

4
1 1
b)P(x<4)=F4) = J_Ee_fxdx =1-e72=0,865
0



13.) Bir okulun telefon santraline, her giin saat 11-12 arasinda ortalama 30 telefon gelmektedir. Buna

gore saat 11 den sonraki 3 dakika icinde;
a) Hic telefon gelmemesi
b) 3 telefon gelmesi olasiliklarini bulunuz.

c) Pes pese gelen 2 telefon arasindaki zamanin 5 dakikaylr gegcmemesi olasiligi nedir?

¢OzUMm
30
a=_-0= 0,5 (1 dakikaa diisen telefon sayis1) t = 3 yani (0,3] araligi diisiintiliiyor.

Ortalama A= a t=3.(0,5)=1,5 telefon beklenir.Bu sartlar altina Poisson uygulanabilir.
a)P(x =0) = e 15 =0,223

(1,5)°

b) P(x = 3) = 0,223. = 0,125

C) Bu defa ustel dagilisa gore diistintlecektir:

P(T<5)=F({t)=1-e%95=1—¢725=0,92 bulunur.

“_1e_x/13 x>0

1
14) () = ppees

gamma dagilisinin olasilik fonksiyonu ise @ = 2, § = 2 igin
i) P(X>6)

ii) P(X < 4) olasiliklarini hesaplayiniz

cOzim

, 1 r _X 1 =X |oo 3 _x/
l)P(X>6)=mee 2dx=z—2x62 6+2fe 2dx
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= Z{12e—3 +2 <—2e 2 |6 )}

1
= 1{126_3 + 4e~3}

=4e73

= 0,199

i)PX<4)=1-PX>4)=1-041=0,59



